Inovovaný Školský vzdelávací program "Škola pre prax"

verzia z 1. septembra 2015

Vzdelávacia oblasť Matematika apráca s informáciami
 Učebné osnovy voliteľného predmetu informatika

Podmienky, organizácia a rozsah vyučovania predmetu
· Predmet "Programovanie" je voliteľný predmet, ktorý škola ponúka v rozsahu 2 vyučovacích hodín týždenne v treťom ( siedmom) ročníku štúdia. 

· Vyučuje sa v skupinách vytvorených zo všetkých tried daného ročníka. Delenie je závislé od možností školy a možné je pri  počte prihlásených žiakov vyššom ako 12. 

· Požiadavky na učiteľa: Učiteľ strednej školy s 1. atestáciou s aprobáciou z predmetu Informatika

· Materiálno technické požiadavky: Počítačová učebňa s pripojením na internet.
Charakteristika učebných osnov
Učebné osnovy predmetu Programovanie sú pedagogický dokument, ktorý stanovuje očakávaný výkon žiaka a rozsah pojmov, vzťahov a zákonitostí na ktorých tento výkon má získať. Zároveň umožňujú rozvíjanie kľúčových, no osobitne špecifických (expertných, predmetových) komptencií žiakov, ako špecifickej zložky profilu absolventa školy.

UO pozostávajú z charakteristiky a cieľov predmetu, ktoré sa konkretizujú v štandarde predmetu. Výkonový štandard predstavuje očakávania zručností a výkonu žiakov. Tieto očakávania a výkony môže učiteľ bližšie špecifikovať, konkretizovať a rozvíjať v podobe ďalších učebných cieľov, učebných úloh, otázok či testových položiek s prihliadnutím na aktuálne kognitívne schopnosti žiakov. K vymedzeným výkonom sa priraďuje obsahový štandard, v ktorom je učivo štruktúrované podľa jednotlivých tematických celkov. Obsahový štandard je formálne vymedzený pojmami pri každom tematickm celku. Stanovený učebný obsah môže učiteľ tvorivo modifikovať podľa potrieba požiadaviek žiakov. 

Vzdelávací štandard naväzuje na koncepciu predmetu informatika (Vzdelávací štandard v predmete informatika je otvorený metódam a formám zvoleným na dosiahnutie cieľov definovaných výkonovými i obsahovými štandardami. Zvolené metódy a formy výučby by mali poskytnúť žiakom príležitosť na rozvoj individuálnych, učebných ciest.  Pri koncipovaní príležitostí na rozvíjanie učebných ciest žiaka je naším spoločným cieľom vytvárať také kognitívne činnosti, ktoré operujú pojmami, ako je hľadanie, pátranie, skúmanie, zisťovanie niečoho, čo je niekedy neisté alebo riskantné v poznávacom zmysle. Účinne si osvojíme len taký poznatok, ktorý si vytvoríme v konkrétnej činnosti. Ide nám o výučbu aktívnej výstavby poznatkov v informatike a pri práci s počítačom. )
 Koncepcia (výchovno-vzdelávacia stratégia) predmetu programovanie ako nadstavby predmetu informatika rešpektuje predchádzajúce skúsenosti a zručnosti žiakov z oblasti algoritmizácie a tvorby webových stránok, rešpektuje ich individuálne tempo pri zabezpečení jednotnej koncepcie získaných poznatkov a zručností . Takto orientovaný vzdelávací program si vyžaduje aktívnu účasť žiaka na získavaní vlastných poznatkov, čo podmieňuje výber metód a foriem práce na vyučovaní ktoré stavajú na predchádzajúcich skúsenostiach a záujme žiakov. Podnecuje žiakov k hľadaniu informácií z vhodných zdrojov, vedie ich k aktívnej komunikácii a prezentácii výsledkov svojej práce.
CHARAKTERISTIKA PREDMETU
 Výučba programovania sa spolu s informatikou a matematikou podieľa na rozvíjaní informatickej a matematickej gramotnosti žiaka tak, aby využíval nadobudnuté vedomosti, bol schopný klásť otázky a na základe dôkazov vyvodzoval závery, ktoré vedú k porozumeniu obsahu výučby nielen informatiky a matematika, ale i prírodných vied.  
Predmet programovanie vedie žiakov k algoritickému spôsobu nazerania na problémy, k analýze zadaných problémov a formálne a logicky správnym zápisom ich riešenia, k využitiu teoretických informácií získaných na iných vyučovacích predmetoch. Predpokladá u žiaka kompetencie ako čítanie s porozumením, schopnosť získavať informácie z rôznych zdrojov, analyzovať informácie, hľadať a používať vzťahy medzi danými informáciami, schopnosť formulovať hypotézy, tvoriť závery a zovšeobecnenia, ochotu diskutovať  a overovať navrhnuté postupy a riešenia.Výkonový štandard informatiky rozširuje o expertné kompetencie využiteľné v predmete rozširujúca informatika, teda pri príprave na maturitnú skúšku, následne pri štúdiu na vysokej škole a to nielen v oblasti informatiky ale na všetkých typoch vysokých škôl .  Vo výkonovej oblasti sa prehlbuje a rozširuje presnosť vyjadrovania, zápisov a terminológie, algoritmické myslenie a formalizovanie algoritmických riešení, využitie počítača pri spracovaní údajov a v overovaní navrhovaných riešení, vyžaduje analýzu, kauzalitu, matematický model, alikovateľnosť a presnosť riešení.  V obsahovej oblasti štruktúra temnatických celkov rešpektuje logickú postupnosť preberaných celkov, čiastočne pokrýva cieľové požiadavky na maturitnú skúšku z informatiky. Výkonový štandard z informatiky rozširuje o prácu s poľami, prácu s externým súborom, rozširuje užívateľom definované typy, štandardné triediace algoritmy, prácu s textom. V časi tvorby webových stránok rozširuje možnosti tvorby stránok pomocou html kódu v rôznych programovacích prostrediach a o základy web dizajnu.
CIELE PREDMETU

Cieľom predmetu je prehĺbiť a rozšíriť vedomosti a zručnosti žiakov, ktoré získali v 2. – 3. ročníku v povinnom predmete informatika. Predmet má tiež pomôcť talentovaným žiakom pri práci v stredoškolskej odbornej činnosti, v príprave na súťaže (olympiády, korešpondenčné semináre) a v príprave na vysokoškolské štúdium. 

Oblasť: Získavanie nových informácií, štúdium a samoštúdium

Žiaci

· pracujú so študijným materiálom, 

· kriticky hľadajú ďalšie vhodné zdroje informácií,

· čítajú odborný text, návody a programy s porozumením, vedia si robiť poznámky,

· konfrontujú získané informácie s informáciami z iných zdrojov,

· vedia identifikovať, definovať problém, kladú otázky vecne,

· používajú zdroje a publikuje v súlade s dohodnutými konvenciami.

Oblasť: Presnosť vyjadrovania a terminológie
Žiaci

· používajú pojmy presne a správne,

· formálne zápisy rešpektujú zvyklosti a normy v symbolike i forme,

· rozlišujú hypotetické a overené riešenia,

· demonštrujú znalosť faktov, modelov, definícií, zákonov, teórií potrebných pre vyriešenie problému aj z oblasti mimo informatiky a matematiky,

· používajú správne a presne algoritmické, grafické a formalizované zápisy,

· používajú vhodne gafické ilustrácie a náčrty s vedomím ich limitov


Oblasť: Algoritmizácia

Žiaci 

· vyjadrujú postupy použitím vhodných algoritmických modelov,

· dostatočnú pozornosť venujú analýze zadania úlohy

· aplikujú praktické skúsenosti a nové teoretické poznatky za účelom vytvorenia efektívneho riešenia

· kladú dôraz na základné vlastnosti algoritmov,

· vhodne volia typy premenných a algoritmické štruktúry,

· pri navrhovaní riešení preferujú komplexné riešenia,

· sú si vedomí možných nedokonalostí a obmedzení navrhovaných riešení vzhľadom na vlastné limity a limity dané okolnosťami, vedia o nich diskutovať

· dostatok pozornosti venujú ladeniu a popisu navrhovaných riešení

Oblasť: Tvorba webových stránok

Žiaci

· pri navrhovaní koncepcie webových stránok berie do úvahy účel, adresáta azákladné estetické kritériá

· rešpektuje zadanie práce a očakávania zadávateľa

· dodržiava pravidlá slovenského pravopisu

· rešpektuje autorské práva


Oblasť: Práca v tíme, komunikačné a prezentačné zručnosti
Žiaci

· pri riešení problémov je schopný navrhovať, vytvárať, ladiť, diskutovať a obhajovaťriešnia vrámci tímu,

· koriguje navrhované riešenia po zvážení argumentov svojich aj ostatných členov tímu,

· je schopný prijať, uchádzať sa o určitú rolu v tíme,

· uvedomuje si svoje silné stránky, je ochotný ich použiť v prospech tímového riešenia

· prijíma konštruktívnu kritiku a vie ju podať

· pracuje na svojom slovnom i neverbálnom prejave, je si vedomý dôležitosti komunikácie v tíme 

· vie odprezentovať riešenie na na dobrej úrovni aj s využitím prostriedkov IKT, 

· vie v písomnej podobe odovzdať prácu na požadovanej úrovni

