Inovovaný Školský vzdelávací program "Škola pre prax"

verzia z 1. septembra 2015

Vzdelávacia oblasť Matematika a práca s informáciami

 Učebné osnovy predmetu Seminár z matematiky pre technikov

Podmienky, organizácia a rozsah vyučovania predmetu

· Predmet "Seminár z matematiky pre technikov" je voliteľný predmet, ktorý škola ponúka v rozsahu 2 vyučovacích hodín týždenne v treťom ( siedmom) ročníku štúdia. 

· Vyučuje sa v skupinách vytvorených zo všetkých tried daného ročníka. Delenie je závislé od možností školy a možné je pri  počte prihlásených žiakov vyššom ako 24. 

· Požiadavky na učiteľa: Učiteľ strednej školy s  aprobáciou z predmetu Matematika
· Materiálno technické požiadavky: Osobitné nie sú.
Charakteristika učebných osnov

Seminár z matematiky pre technikov je zameraný na rozvoj matematickej kompetencie a je určený pre študentov, ktorí majú záujem študovať na vysokej škole technického a prírodovedného zamerania.

„ Matematická kompetencia je schopnosť rozvíjať a používať matematické myslenie na riešenie rôznych problémov v každodenných situáciách. Vychádzajúc z dobrých numerických znalostí sa dôraz kladie na postup a aktivitu, ako aj na vedomosti. Matematická kompetencia zahŕňa na rôznych stupňoch schopnosť a ochotu používať matematické modely myslenia (logické a priestorové myslenie) a prezentácie ( vzorce, modely, diagramy, grafy, tabuľky.)“

Tento predmet zahŕňa:

· matematické poznatky a zručnosti, ktoré študenti budú potrebovať pri ďalšom štúdiu matematiky na technických a prírodovedných školách,

· rozvoj presného myslenia a formovanie argumentácie v rôznych prostrediach, rozvoj algoritmického myslenia,

· súhrn matematického, ktoré patrí k všeobecnému vzdelaniu kultúrneho človeka,

· informácie dokumentujúce potrebu matematiky pre spoločnosť.

Obsah seminára  určí podľa potrieb a záujmu študentov či podľa zamerania seminára učiteľ. Seminár z matematiky pre technikov rozširuje povinné učivo. Toto rozšírenie môže urobiť tromi spôsobmi: rozširovať a prehlbovať učivo povinnej matematiky, preberať ďalšie témy, ktoré nie sú v povinnom vyučovaní, alebo kombinovať predchádzajúce dve možnosti. Témy vyberá učiteľ tak, aby boli primerané úrovni žiakov a vystihovali ich záujem.

CHARAKTERISTIKA PREDMETU
Voliteľný predmet „ Seminár z matematiky pre technikov“ predpokladá u študentov rozvinuté matematické kompetencie v rozsahu výkonového štandardu z matematiky ISCED 3A.

Ponúka študentom oboznámiť sa z inými oblasťami matematiky. Spoznať súvislosti a prepojenia medzi jednotlivými časťami matematiky a vedieť učivo aplikovať nielen v matematike, ale aj v iných vedných odboroch. 

Učiteľ využíva seminárnu formu práce, kladie dôraz na prácu v skupinách pri riešení problémov. Učí študentov používať klasickú ale aj modernú  matematickú literatúru. Vedie k správnemu a presnému vyjadrovaniu, využíva možnosti na aplikáciu metód heuristického charakteru. 

Všade, kde sa dá učiteľ vyzdvihuje väzby medzi jednotlivými témami a zdôrazňuje rôzne pohľady na učivo. 

Učiteľ dbá, na vhodnú klímu, aby sa študenti cítili dobre a uvoľnene pracovali.

Témy seminára možno zoradiť:

· Komplexné čísla
· Diferenciálny počet
· Integrálny počet
· Kužeľosečky
V tematickom celku Komplexné čísla sa študenti oboznámia s novým modelom čísel, komplexných čísel, ktoré môžeme zapisovať rôznymi spôsobmi aj geometricky zakresliť. Oboznámia sa s operáciami s komplexnými číslami, zistia prepojenie na reálne čísla. Riešia rôzne typy rovníc – kvadratické a binomické. Oboznámia sa s aplikáciou komplexných čísel pri zhodných zobrazeniach a elektrotechnike.

V tematickom celku Diferenciálny počet získajú iný pohľad na funkciu a jej vlastnosti. Zopakujú pojem funkcia, jej vlastnosti a graf funkcie, ktorý vedeli zakresliť len podľa typu funkcie. Oboznámia sa s novým pojmom „ Limita funkcie“. Naučia sa opísať limitné procesy. Využijú deriváciu funkcie pri určovaní vlastnosti funkcie a  zakreslení grafu akejkoľvek neznámej funkcie.

Integrály počet vnímajú ako opak derivácie, oboznámia sa s pojmom primitívna funkcia. Aplikujú integrálny počet nielen na výpočet obsahov rovinných útvarov, objemov a povrchov rotačných telies, ale zistia  fyzikálne aplikácie určitého integrálu.

V tematickom celku Kužeľosečky nadviažu na kružnicu a oboznámia sa aj s inými kužeľosečkami, popíšu si ich základné charakteristiky. Prepoja jednotlivé  kužeľosečky do spoločného základu a to rezu kužeľovej plochy nevrcholovou rovinou.
CIELE PREDMETU

Vyučovanie v predmete seminár z matematiky pre technikov si kladie za cieľ dosiahnutie nasledujúcich cieľov:

· získali schopnosť využívať matematiku vo svojom budúcom živote,

· prehĺbenie a dopĺňanie povinného vyučovania matematiky,

· umožnenie spoznať vzťahy a súvislosti medzi jednotlivými celkami gymnaziálneho učiva matematiky,

· rozlíšenie každodenného spôsobu myslenia a matematického myslenia,

· oboznámiť sa s teoretickými základmi ďalších oblastí matematiky,

· osvojiť si nové pojmy, vzťahy medzi nimi a iné formy práce,

· učia sa aplikovať učivo nielen v matematike, ale aj  v iných vedných odboroch.

