Rovnováha troch rôznobežných síl s jedným pôsobiskom

Pomôcky: kladka ( 100 mm(2), krúžok s troma šnúrkami, čierne závažie 100 g(12), univerzálny čap(2), perová poistka(4).magnetogramy: úsečka 500 mm, úsečka 400 mm, úsečka 300 mm, úsečka čierna 50 mm(7), kruhové značky:0, 1, 2, F(3)

Postup práce: Demonštráciu zostavíme podľa obrázka. F1=3 N, F2= 4 N.Na  tretie lanko pôsobí sila F= 5 N. Priložením trojuholníka zistíme, že sily F1 = F2 zvierajú pravý uhol. Postup modelujeme magnetogramami, čiernymi úsečkami doplníme na rovnobežník. Z panelu snímeme kladky a závažie a ponecháme len rovnobežník. Demonštráciu môžeme predviesť rôzne.

Skladanie síl pôsobiacich v rôznych bodoch tuhého telesa

Pomôcky: kladka ( 100 mm(2), lanko asi 25 cm(2), šesťuholníková doska, čierne závažie 100 g(8), závažie biele, univerzálny čap(2), perová poistka(3).magnetogramy:úsečka 500 mm, úsečka 300 mm, úsečka 200 mm, kruhové značky:1, 2, F (3), ostrouhlé šípky čierne(3)

Postup práce: Šesťuholníkovú dosku zavesíme na panel podľa obrázku. Bielymi závažiami dosku vyvážime. Čierne závažia zavesíme na dosku. Na označenie použijeme magnetogramy

