Databázové systémy

   Databázové systémy: sú programové prostriedky ,najvýznamnejšie aplikácie na počítačoch, ktoré slúžia na navrhovanie, vytváranie a používanie rôznych databáz (tabuliek údajov – tabuľku tvoria stĺpce a riadky ,do stĺpcov (polí – druhovo uhladených rád) sa udáva určitý rovnaký typ informácie ,do riadkov (záznamov )sa udávajú záznamy o jednotlivom popisovanom predmete = ACCES). Napríklad FoxPro od firmy Microsoft alebo databázový systém používaný v knižniciach CDS/ISIS.

   Typy databázových systémov : A – veľké =INFORMIX , B – malé =systémy typu X-BASE (d-BASE ,FOX-BASE)

    Výhody databázových systémov :

 -jednoduchá štruktúra databázových súborov (určená menom ,veľkosťou a typom jednotlivých položiek)

 -definícia štruktúry súboru zostáva zachovaná ,ale dá sa meniť

 -všetky záznamy majú rovnakú dĺžku

 -s databázami je možné robiť operácie : triedenie (skutočné fyzické usporiadanie záznamov v databáze ), indexovanie (pôvodná databáza zostáva ,k nej sa vytvorí pomocný súbor v ktorom je zaznamenané poradie v akom máme k záznamom pristupovať = indexový súbor ), filtrovanie (na základe určitej zadanej podmienky získame záznamy ktoré nás zaujímajú)

   Spôsoby pracovania s DS : A – interaktívny režim B – programátorský režim 

   Príklad databázového systému :CDS/ISIS je databázový systém ktorý umožňuje vytvárať štruktúrované nenumerické databázy (t.j. také ktoré obsahujú prevažne texty ). Je to pomerne jednoduchý systém, nevyžaduje znalosti z programovania, má také vlastnosti, ktoré, ktoré sú porovnateľné s dokonalejšími databázovými systémami. V praxi knižníc bol rozšírený, je cenovo prístupný a vytvorilo ho UNESCO, ktoré ho poskytuje na nekomerčné účely zdarma a používatelia platia iba manipulačný poplatok národnému distribútorovi, ktorým je u nás Centrum VTI.      

   Databáza: je štruktúrovaná množina súborov dát, údajov, informácií (teda množina záznamov) v strojom čitateľnej forme, ktoré tvoria určitý celok z hľadiska tematiky alebo druhu uložených informácií. Bazy dát (databázové systémy) sú distribuované na CD – ROMoch alebo sa vystavujú v databázových centrách.

·    Relačné databázy – najčastejšie používané databázy. Väzby medzi súbormi sú definované reláciami. Charakteristickým je dotazovací jazyk SQL ( štruktúrovaný dotazovací jazyk vyvinutý IBM r.1975 ,disponuje nástrojmi na popis ,prezeranie databáz ,manipulovanie a dátami ,definovanie prístupových práv pre užívateľov…)

   Databázové centrum je organizácia (inštitúcia) ktorá na svojom hostiteľskom počítači sprístupňuje vybrané databázy v online režime. Zdrojom informácií v databázových centrách sú bibliografické a iné referenčné (odkazujú na informačné zdroje) databázy, faktografické databázy a bázy úplných textov, ktoré databázové centrum získava od producentov (tvorcov databáz ) a vyberá si ich podľa tematického alebo profesijného zamerania databázového centra.

·     Typy databáz: databázy vystavovaná v databázových centrách sa delia na A, textové (klasické databázy doplnené o anotáciu  „poznámka alebo stručný obsah“ a abstrakt „stručný výtah“)  a B, netextové databázy (numerické, faktografické databázy z oblasti ekonomiky a štatistiky ). V súčasnosti sa v databázových centrách nachádzajú aj bázy C, hypertextové   

· ( umožňujú používateľovi voľný prístup k informáciám, ktoré potrebujú tak, že sami tieto informácie spájajú, vytvárajú spojenia, používateľ sleduje text, ako mu to vyhovuje) a D, hypermediálne (integrujú spájajú rôzne typy informácií, napr. číselné, textové, zvukové a grafické informácie a animáciu).

   Podľa druhu uložených informácií rozlišujeme tri typy databáz:

· Bibliografické: vývojovo prvý typ databáz, zväčša to boli referátové časopisy v strojom čitateľnej forme. Záznam v bibliografickej databáze obsahuje okrem bibliografických údajov o dokumente (vydavateľské údaje, autor, názov dokumentu, ...) i stručnú anotáciu alebo abstrakt, ktorý informuje o obsahu dokumentu.
· Faktografické: sú v nich uložené konkrétne fakty, dáta, údaje, informácie. Zamerané sú na oblasť ekonomiky a obchodu, podnikania, technické a priemyslové odbory, prírodné vedy, lekárstvo a zdravotníctvo, oblasť štatistiky atd. V rámci nich rozlišujeme A, numerické  databázy, ktoré obsahujú rôzne číselné rady špecifických ukazovateľov, sú často aktualizované a najčastejšie ide o štatistické bázy. Ďalšími sú B, verbálne databázy (obsahujú zhrnutie článkov ) ,bázy typu C, sprievodca (pripomína vyhľadávanie v telefónnom zozname ),D, modely (spájajú vyhľadávanie údajov s voľbou parametrov pre model)
· Plnotextové :bázy s úplnými textami dokumentov (obsahujú úplné texty ,ide najčastejšie o právne ,novinárske a encyklopedické DS) pr: ekonomické ,obchodné – PREDICAST, právne –JURIS ,LEXIS, popularizačného charakteru – MAGAZINE INDEX, knižnično informačné siete …

