Internet ako informačno-komunikačný prostriedok

Internet – medzinárodná počítačová sieť, ktorá vznikla prepojením rôznych LAN(Local Area Network – lokálna počítačová sieť), MAN(Metropolitan Area Network – mestská počítačová sieť) a WAN(Wide Area Network – globálna počítačová sieť) sietí existujúcich ešte pred vznikom Internetu a neustále sa do nej pripájajú ďaľšie takéto siete.

Prostredníctvom Internetu sa dajú informácie nielen vymieňať , ale môžeme ich aj získavať a vyhľadávať. Najdôležitejšou službou, pomocou ktorej získavame, vyhľadávame ale aj prezentujeme informácie na Internete, je WWW – celosvetová knižnica multimediálnych dokumentov. Dátové súbory môžeme získať z FTP archívov pomocou služby FTP.

WWW(World Wide Web) :

   Základným stavebným kameňom WWW je WWWstránka. Súčasťou WWW stránky môže byť v podstate všetko, čo dokáže počítač spracovať(texty, zvuky, obrázky, animácie, video, ...).      

Jednotlivé WWWstránky sú navzájom poprepájané pomocou hypertextových odkazov. Tomuto systému sa hovorí  Web(pavučina) preto, že jeho hypertextové odkazy sa podobne ako pavučina napájajú na informácie z jedného miesta na iné. Na tomto systéme je výborné to, že nemusíme poznať umiestnenie napojených dokumentov. Tým, že pracujeme v jednom rozhraní, ponúka Web užívateľsky príjemnú metódu prístupu k údajom. Dokumenty webov takmer nepoužívajú hierarchické ponuky alebo výpisy adresárov – obsahujú miesto toho nelineárne napojenie na ďalšie dokumenty.

   Na prezeranie WWWstránok potrebujeme mať nainštalovaný v našom počítači prehliadač tzv. WWW browser. Najznámejšie sú Microsoft Internet Explorer, Netscape Navigator a Mozzila.

FTP(File Transfer Protocol) :

   Prenos súborov z archívov a vôbec medzi ľubovoľnými počítačmi na svete sa riadi protokolom FTP. FTP prenos pracuje podobne ako WWW podľa modelu klient-server. Na jedno počítači beží FTP klient a na druhom FTP server. FTP klient sa spojí s FTP serverom a požiada ho o zaslanie príslušného súboru a ten mu ho zašle. Rovnako je možné aj opačne zaslať požadovaný súbor na FTP server. Na FTP prenos môžeme použiť buď WWW browser, alebo niektoré diskové manažéry (Windows Commander), alebo špecializovaný FTP klient (Cute FTP).

1.Neinteraktívna komunikácia

E-mail(Electronic Mail) :

   Elektronická pošta je nástroj na neinteraktívnu komunikáciu používateľov Internetu. Komunikácia prostredníctvom e-pošty prebieha v podobe správ, ktoré si užívatelia posielajú.

E-poštová správa má podobnú štruktúru ako klasický list. Skladá sa z hlavičky a tela správy.

Hlavička plní akokeby úlohu obálky. Obsahuje tieto položky :

To(Komu) : adresa má tvar meno,prezývka(nickname)@doména.doména

Cc(Kópie) :

From(Od koho) :

Subject(Predmet) :

príp. Attachments(Prílohy) :

Aby sme mohli mať e-mailovú adresu, musíme si vytvoriť alebo mať pridelenú e-mailovú schránku na e-mailovom serveri. Prideliť schránku nám môže provider internetových služieb, prostredníctvom ktorého sa priájame na Internet, prípadne naša škola. 

   Vytvoriť si ju môžeme napr. na niektorom z nespočetného množstva neplatených e-mailových serverov ako www.pobox.sk , www.post.sk , www.freemail.sk , www.hotmail.com , www.icq.com , ... .

   Na komunikáciu pomocou e-mailových správ musíme mať v počítači nainštalovaný softvér e-mailový klient (MS Outlook Expres, Netscape Messenger, atď). Ten zašle požadovanú správu na e-mailový server, ktorý sa stará o doručenie správ príjmateľovi.

   Pomocou e-mailového klienta môžeme poslať správu ľubovoľnému používateľovi Internetu ak vieme jeho adresu. Správy však môžeme posielať aj viacerým používateľom naraz. Buď ich adresy oddelíme čiarkami, alebo ich zoradíme do skupín a len vyberieme zo zoznamu adries.

   Na uchovávanie správ nám slúžia priečinky. Štandardné priečinky sú Prijaté(Inbox), kam sa automaticky ukladajú všetky prichádzajúce správy, a priečinok Odoslané(Outbox). Môžeme si však vytvoriť ľubovoľné množstvo vlastných priečinkov, do ktorých si môžeme prečítané správy zatrieďovať.

   Ak potrebujeme poslať pomocou e-mailu súbory, treba v hlavičke správy uviesť v zozname príloh celý názov a cestu k požadovanému súboru alebo súborom. 

Elektronický podpis(signature) je text, ktorý sa pridáva na koniec každej odoslanej správy. Pridávanie elektronického podpisu je však voliteľné. 

2. Interaktívna komunikácia

Pri interaktívnej komunikácii je náš partner pripojený na Intrenet v tom istom čase ako my a môžeme s ním bezprostredne komunikovať, buď textovo, alebo hlasom prípadne aj obrazom. Internaktívnu komunikáciu prostredníctvom Internetu nám umožňujú špeciálne programy alebo WWWstránky(resp. WWWservre). Sú to buď textové telefóny(prenos textu príp. i zvuku) alebo videokonferenčné programy(prenos zvuku i obrazu) . K prvej skupine patria programy ako WinTalk, Finger, IRC, ICQ. Na oživenie textových rozhovorov slúžia tzv. emotikony. Sú to malé obrázky poskladané z krátkeho reťazca písmen a znakov slúžiace na vyjadrenie emócií. (  :-)  ,  ;-)  ,  ( ,  ( , ...)

IRC(Internet Relay Chat) :

   Je to program, ktorý umožňuje komunikovať súčasne viacerým internetovým používateľom. Na nadviazanie spojenia potrebujeme poznať adresu IRC servera. Jednotlivý diskutujúci používajú vlastné prezývky.

ICQ(I seek you) :

   Je to najobľúbenejší, najrozšírenejší a asi aj v súčasnosti najlepší program na interaktívnu komunikáciu, ktorý ponúka asi najviac možností a funkcií zo všetkých podobných programov. Program funguje na princípe klient-server. Ten kto ho chce používať, si musí nainštalovať klientský program a zaregistrovať sa na ICQ serveri, kde môže o sebe zadať veľké množstvo informácií, podľa ktorých si ho potom ostatní užívatelia môžu vyhľadať. Server mu tiež automaticky priradí identifikačné číslo, podľa ktorého si môžeme vyhľadať konkrétnu osobu kdekoľvek na svete.  Potom si užívateľ môže vytvoriť vlastný zoznam s menami(prezývkami) vybraných používateľov ICQ a zaradiť si ich tam s ich súhlasom. A tak isto opačne, keď si chcú iný užívatelia zaradiť do zoznamu nás, potrebujú na to náš súhlas. Keď sa užívateľ prihlási do ICQ, ostatným, ktorí ho majú v zozname, sa ihneď znázorní jeho prítomnosť. Potom už dvaja užívatelia môžu medzi sebou diskutovať s neobmedzenými možnosťami v reálnom čase. Do rozhovoru sa po súhlase môžu zapojiť aj ďalší užívatelia. ICQ poskytuje obrovské množstvo iných možností ako poslať svojmu kamarátovi SMS-správu, súbor, adresu zaujímavej WWW-stránky ďalej vytvorenie e-mailovej schránky a pod.

Videokonferencia :

   Je vzdialená interaktívna komunikácia medzi dvomi a viacerými účastníkmi, pričom dochádza medzi nimi k prenosu zvuku aj obrazu. Aby sme sa mohli zapojiť do videokonferencie musíme vlastniť multimediálny počítač, ktorý musí obsahovať okrem iného aj zvukovú kartu, reproduktory(príp. slúchadlá) a vebkameru, alebo digitálnu(príp. analógovú) kameru pripojenú ku počítaču. Prenos multimediálnych informácii je však veľmi náročný na prenosovú rýchlosť siete. Tá by mala byť aspoň 128 kb\s a garantovaná počas celého prenosu. Na realizovanie videokonferencie treba mať okrem potrebného hardvéru nainštalovaný aj konkrétnu videokonferenčnú aplikáciu, ktorá umožní spojenie.

Do poslednej skupiny interaktívnej komunikácie patria internetové Chatové služby. Pre používanie týchto služieb je potrebná naša registrácia na niektorom zo serverov. Chatovat môžeme na stránkach ako

wwwpokec.host.sk , www.xchat.com , www.pokec.atlas.sk , ...
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