HDD

Pevný disk je ta časť počítače, ktorá je určená pre vysokokapacitní ukládání dát. Na rozdíl od ostatních zálohovacích médií umožňuje velice rýchly prístup k požadovaným datům. Dáta lze libovolně ukladať, přemisťovat a mazať. Pevný disk je neodmysliteľnou součástí PC, načíta sa z nej operační systém a bez softwaru, ktorý je na něm uložený by zbytok komponentů nikdy neožil. Je to zdroj „potravy“ pre celé PC. Dále uvádím pojmy, ktoré jsou s HDD ( hard disc drive ) spojený.

KAPACITA

Kapacita je údaj, ktorý udáva maximálnu velikost všech dát, která lze na HDD najednou uložiť. První HDD mal kapacitu 5MB. Dnes jsou bežné kapacity od 6.4 GB do 24 GB.

Údaj, ktorý s kapacitou souvisí je hustota zápisu na čtvereční palec ( 1 palec = 2.54 cm ), čím vyšší hustota – tím rýchlejší je sekvenční čtení a zápis na disk.

PRÍSTUPOVÁ DOBA

Je doba, za kterou je disk schopený dodať požadovaná dáta PC, tj. od obdržaní príkazu po natčení dát. Pohybuje sa od 9.5 ms směrem k 6.0 ms. Čím je menší hodnota, tím je prístup k požadovaným datům rýchlejší

OTÁČKY

Jsou ďalším sledovaným parametrom, ktorý ale nevypovedá o rýchlosti pevného disku, jak by sa zdalo.

Ideálna kombinace teda je – vysoká hustota záznamu a vysoké otáčky.

CACHE

Je integrovaná u každého HDD, disk do této pamäti s časovým předstihem načíta dáta, ktorá jsou  pamäti a procesoru rychleji k dispozici. Tato pamäť se výrazně projevuje na výkonu HDD

AREAL DENSIDY

Plošná hustota záznamu na diskovém médiu ( MB/in2 – MB na čtvereční palec ).

ZONE RECORDING

Vzhledem k různé délce stop na disku ( menší u středu, větší u vnějšího okraje ) se používá různý počet sektorů na stopu. Oblast se stejným počtem sektorů se nazývá zóna.

FORMÁTOVANIE

Prípravu pevného disku prevedieme tak,že si zálohujeme všetky

potrebné súbory a vytvoríme si systémovú disketu príkazom

"FORMAT A:/S" týmto príkazom najprv sformátujeme disketu a

nahráme systémové subory (command.com,io.sys,msdos.sys).

 Ak máme systémovú disketu vyrobenú a aj odskúšanú,potom môžeme

na ňu nahrať nasledovné súbory:

 fdisk.exe - program na rozdeľovanie pevého disku

 format.com - súbor,ktorý zabezpečuje formátovanie diskov

 sys.com - súbor,ktorý slúži na prenesenie systému

 Potom disketu zabezpečíme proti zápisu, vložíme do mechaniky

a resetneme počitač. Potom môžeme začať s formátovaním disku.

Disk môžeme formátovať dvoma spôsobmi: buď príkazom "FORMAT",

alebo priamo v programe "FDISK".

FYZICKÉ FORMÁTOVANIE

 Radič musí rozdeliť disk na stopy a sektory a tie si očíslovať. Proces, ktorým sa disk magneticky delí sa nazýva fyzické formátovanie

Tento druh formátovania vykonáva výhradne výrobca pevného disku a užívateľ by ho nemal nikdy vykonávať. Fyzické formátovanie bez znalosti informácií o parametroch pevného disku môže viesť až k zničeniu pevného disku.

ŠTRUKTÚRA HDD

Väčšina PC má dve diskové pamäte: pevný disk a disketovú mechaniku. Vypnutie počítača nespôsobí stratu dát na diskových pamätiach. Ich hlavnou úlohou je uschovanie dát, s ktorými mikroprocesor momentálne nepracuje, ale ktoré si v prípade potreby načíta.

Obidve pamäte pracujú na magnetickom princípe a majú niekoľko častí:

·
médium, na ktorom sú uložené dáta

·
magnetické hlavy pre zápis a čítanie dát

·
mechaniku pohybujúcu hlavami

·
motorček točiaci diskom

·
radič – elektronický obvod, ktorý riadi prácu disku

Dátové médium pevného disku je zložené z tuhých kotúčov (používa sa aj výraz platňa) umiestnených v niekoľkých poschodiach nad sebou. Dáta sa zapisujú do magnetickej vrstvy nanesenej na každý kotúč.

HLAVY

S magnetickým povrchom diskov pracujú magnetické čítacie/zapisovacie hlavy. Hlavy sa pri pevných diskoch nepohybujú po povrchu disku, ale vznášajú sa nad ním. Vznášanie hláv zaisťuje aerodynamický vztlak vznikajúci nad roztočeným diskom.

Nad každým povrchom „lieta“ jedna hlava. Ak má pevný disk 5 platní, môže mať až 10 hláv (každá platňa má 2 povrchy). Hláv však môže byť aj menej, pretože krajné platne nemusia mať povrchy z oboch strán.

Všetky hlavy sú umiestnené na spoločnom ramene. Keď radič posunie hlavu číslo 3 (patriacu tretiemu povrchu) nad stopu 134, posunú sa aj hlavy nad ostatnými platňami nad stopu 134 „svojho“ povrchu. Vďaka spoločnému ramenu sa tak hlavy vznášajú vždy nad rovnakou stopou všetkých povrchov. Rovnakým stopám na rôznych povrchoch sa hovorí cylinder (resp. valec).

FAT

Predstavuje jadro celej logickej štruktúry. V podstate prideľuje diskový priestor ukladaným súborom, pre praktickú prácu je zo všetkých tabuliek najdôležitejší.

TYPY FAT

·
dvanásťbitová FAT je starší typ a dnes sa používa iba na disketách. Umožňuje adresovať 212 (tzn. 4 096) klastrov. Na disku zaberie 6 KB.

·
u pevných diskov sa používala šestnásťbitová FAT. Tá je schopná obhospodarovať 216 (tzn. 65 536) alokačných jednotiek. Jej veľkosť je 128 KB.

·
najnovšou FAT je tridsaťdvabitová. Umožňuje prácu s  232 klastrov (4 294 967 296). Windows 95 túto FAT podporuje so Service Packom 2.

Na každom disku sú vždy dve kópie FAT umiestnené za sebou.

CLUSTER

Základnou fyzickou dátovou jednotkou je jeden sektor. Ten je veľký 512 B. Pri dnešných kapacitách disku je na disku obrovské množstvo sektorov. Kvôli ich ľahšej organizácii sa sektory združujú do klastrov. Klaster je tak najmenšou logickou dátovou jednotkou na disku.

DEFRAGMENTÁCIA

Na odstránenie nesúvislých zápisov boli vyvinuté defragmentačné programy. S Winows 95,98 je dodávaný program s názvom Defragmentácia disku (Disk Defragmenter), ktorý vie spojiť nesúvislé bloky súborov.

DISKETA

Pomenovanie tri a pol palcová disketa dostala podľa svojej veľkosti v anglickej miere : 1 palec = 2,54 cm ; okrem takejto diskety existuje aj starší typ ktorý sa už v dnešnej dobe používa len zriedkavo alebo sa nepoužíva vôbec kvôli nižšej kapacite. Existuje ešte starší typ - 8" disketa ale tá je dnes starožitnosťou a vôbec sa v osobných počítačoch nepoužíva. Okrem delenia podľa veľkosti sa diskety rozlišujú aj podľa hustoty zápisu dát, a to na DD (DS-DD) - 'Double Sided Double Density' diskety s obojstrannou hustotou zápisu a HD (príp. DS-HD) tzv. 'High Density' (resp. 'Double Sided High Density') diskety s vysokou hustotou zápisu. S disketami DD sa už tiež prakticky nestretnete pre ich 'kriticky' nízku kapacitu

VYSOKOKAPACITNÉ MÉDIÁ

LS-120

Mechaniky a disky vysokokapacitných diskiet sa takmer nelíšia od klasických diskiet, ale použitím laserovej technológie je možné na jedno médium uložiť až 120 MB dát, a naviac mechaniky dokážu používať aj obyčajné diskety. Cena mechaniky je cca 5000 Sk a cena jednej diskety asi 500 Sk (zatiaľ teda dosť veľa). Médiá LS-120, superdisky, vysokokapacitné diskety, alebo A-Drive, ako sa im na rôznych miestach rôzne hovorí sú perspektívne pokladané do budúcnosti za nástupcov terajších diskiet

ZIP

Médiá ZIP sú podobné 3.5" disketám až na robustnejší tvar a "trochu" vyššiu kapacitu - 100 MB. Mechaniky ZIP existujú v internom (vbudujú sa do počítača; cca 5000 Sk) i externom (napájajú sa na počítač káblom; cca 6000 Sk) prevedení. Výhodou ZIPu je vysoká odolnosť / spoľahlivosť, asi najväčšia rozšírenosť z vysokokap. médií a k nevýhodám patrí vyššia cena mechaník (viď vyššie) a médií (cca 400 Sk) a malá prenosová rýchlosť

JAZ

JAZ používa podobne ako ZIP 3.5" médiá s kapacitou 1 až 2 GB čo zodpovedá počtu asi 690 až 1390 diskiet! Keďže používa podobnú technológiu zápisu ako harddisk, vyznačuje sa vysokou rýchlosťou prenosu dát, ktorá je porovnateľná s rýchlym harddiskom, nižšou odolnosťou voči otrasom a vysokou cenou (mechanika cca 15000 Sk) ktorá odsúva JAZ skôr do užívania ľudí profesionálne sa zaoberajúcich grafikou a zvukom.

MOD

MOD využíva kombináciu technológií CD-ROM a magnetických diskov (diskiet). Vzhľadom pripomína "cédečko" vložené do diskety. Médiá majú veľkosť 5.25" / 3.5" a kapacitu od 128 MB do 1,5-2,6 GB. Výhodou je pomerne vysoká rýchlosť, odolnosť voči vonkajším vplyvom. Hlavnou nevýhodou je vysoká cena mechaník - niekoľko desiatok tisíc Sk.

STREAMERY

Streamery alebo páskové jednotky využívajú princíp starých známych magnetofónových pásiek. Nosičom je skutočne upravený typ magnetofónovej kazety s kapacitou od 40-100 MB až do 4-8 GB a výhodne nízkou cenou, dokonca je možné použiť ako médium niektoré audio-kazety aj keď sa to nedoporučuje. Prečo ale nie je Stramer najpoužívanejším ? Spôsobuje to predovšetkým sekvenčný prístup na médium - ukladanie a čítanie musí prebiehať naraz, nie je možné napríklad zmeniť jednotlivý súbor, dosť malá rýchlosť prenosu a nemožnosť spúšťať programy priamo na páske
