POČÍTAČOVÉ SIETE





Čo je to sieť ?


Počítačová sieť je systém vzájomne prepojených a spolupracujúcich počítačov. Medzi týmito počítačmi možno prostredníctvom siete pohodlne a rýchlo prenášať informácie. Informácie možno, samozrejme, prenášať aj medzi počítačmi nepripojenými do siete a to prostredníctvom médii (disketa, magnetická páska, optický disk, atď). Tento spôsob je však príliš nepohodlný, zdĺhavý a neumožňuje interaktívne spracovanie informácii.


Podľa funkcie v sieti rozlišujeme dva druhy počítačov:


pracovné stanice 


servery


Pracovná stanica slúži na spracovanie údajov používateľom. Je to vlastne samostatný počítač, ktorý je pripojený do siete a tak môže využívať jej služby.


Server zabezpečuje chod siete. Realizuje funkcie siete a poskytuje ostatným používateľom svoje prostriedky (pamäťové miesto na svojich diskoch, tlačiarne, plotre…).


Všeobecne môže byť v sieti ľubovoľný počet serverov a pracovných staníc. Ak je serverov v sieti viac, môžu sa navzájom v poskytovaní služieb a prostriedkov dopĺňať.





Sieť pozostáva z nasledujúcich základných častí:


hardvér


softvér


organizačné zabezpečenie


Hardvér siete zahŕňa všetky technické prostriedky v sieti (počítače, tlačiarne, plotre, atď). Pod hardvér sa zaraďujú aj prostriedky, ktorými je realizované vlastné prepojenie siete. Sú to hlavne sieťové adaptéry (sieťové karty), ktoré sa vkladajú do počítačov a zabezpečujú prenos údajov medzi počítačmi a spojovacie vedenie, ktoré zabezpečí prepojenie počítačov. Toto vedenie môže byť prakticky ľubovoľne dlhé. Pre krátke spojenia sa používajú káblové spoje, napr. koaxiálny kábel. Pre dlhšie spojenia sa dá použiť napr. telefónna sieť. Pri vlastnej realizácii sa používajú aj prídavné zariadenia ako rozbočovače, zosilňovače signálu, modemy, atď.


Sieťový softvér je programové vybavenie, ktoré v spolupráci s hardvérom siete zabezpečuje funkcie siete. U niektorých operačných systémov sú sieťové funkcie už jeho súčasťou. U iných musíme zabezpečiť dodatočné programové vybavenie a spustiť ho na jednotlivých počítačoch siete. U niektorých sietí je programové vybavenie veľmi rozsiahle a je realizované ako samostatný operačný systém, ktorý je uložený a pracuje na serveroch siete, zatiaľ čo na pracovných staniciach sa spúšťa len jeho malá časť v prostredí operačného systému počítača.


Organizačné zabezpečenie siete je poslednou a často podceňovanou súčasťou siete. Zahŕňa hlavne opatrenia na zaistenie správy siete a súbor pravidiel správania sa používateľov pri používaní siete. Patrí sem zabezpečenie funkcie správcu siete, ktorý sa stará o chod a riadenie siete.





Dôvody zavádzania sietí


Počítačové siete prinášajú v porovnaní so samostatnými počítačmi niekoľko zásadných výhod. Najvýznamnejšie z nich sú:


vzájomné využívanie údajov


vzájomné využívanie prostriedkov


zvýšenie spoľahlivosti systému


Vzájomné využívanie údajov je najvýznamnejší dôvod pre zavádzanie počítačových sietí. Ide o to, že potrebné dátové súbory môže spracovávať viac používateľov súčasne. Je to umožnené tým, že dátové súbory sú uložené na serveroch siete a pripojení používatelia majú k nim prístup.


Vzájomné využívanie prostriedkov umožňuje pracovným staniciam spoločne používať prostriedky siete, ktoré ponúkajú servery siete. Najčastejšie ide o zdieľanie diskov (ak lokálne disky pracovných staníc nemajú dostatočnú kapacitu) a zdieľanie tlačiarní.


Zvýšenie spoľahlivosti systému znamená ďalšiu výhodu, ktorú siete poskytujú. V súvislosti so zdieľaním prostriedkov je možné, napríklad, v prípade poruchy sieťovej tlačiarne nahradiť ju tlačiarňou pripojenou k inému stroju a systém môže pracovať ďalej. Ak má používateľ svoje programy a údaje uložené na serveri, je možné v prípade poruchy pracovnej stanice pokračovať v práci na inej pracovnej stanici.





Základné typy sietí


Rozdelenie sietí podľa typov pripojených počítačov


Podľa druhov počítačov použitých v sieti delíme siete na:


homogénne


heterogénne


Homogénne siete sú také, že všetky pripojené počítače sú rovnakého druhu. Druhom siete sa rozumie napr. sálové počítače IBM, minipočítače VAX, osobné počítače IBM PC, atď. V súčasnosti sú najviac rozšírené siete osobných počítačov IBM PC a kompatibilných.


Heterogénne siete môžu obsahovať viacej druhov počítačov. Existujú siete, kde sú prepojené veľké sálové počítače, minipočítače aj osobné počítače. Typickým predstaviteľom týchto sietí sú verejné dátové siete.





Rozdelenie sietí podľa rozlohy


Z hľadiska rozlohy delíme siete na:


lokálne


globálne


Lokálne siete (LAN - local area network) sú také, pri ktorých sa nepoužívajú prostriedky pre diaľkový prenos údajov (modemy). Maximálne vzdialenosti medzi počítačmi sú rádovo stovky metrov, resp. niekoľko kilometrov. Väčšinou sa používajú v jednej, resp. viacerých blízkych budovách.


Globálne siete (WAN - wide area network) používajú prostriedky pre diaľkový prenos údajov. Ich rozloha je v podstate neobmedzená. Môžu spájať počítače na väčších územiach ako napr. štátu, kontinentu alebo aj na celom svete. Tieto siete sú väčšinou heterogénne, ktoré obsahujú veľké sálové počítače vo funkcii informačných bánk a prostredníctvom telefónnej siete je možné sa k nim pripojiť pomocou obyčajného osobného počítača a využívať ich služby.





LAN


Uloženie údajov v sieti LAN


Z hľadiska koncepcie siete existujú dve možnosti uloženia údajov v sieti. Buď sa údaje sústreďujú na jednom počítači v sieti alebo sú uložené na rôznych počítačoch v sieti. Z tohto hľadiska siete LAN možno rozdeliť na:


Client-to-server


Peer-to-peer


Client-to-server sú siete, kde údaje sú umiestnené na serveri a na pracovných staniciach sa vykonáva len ich spracovanie. Siete tohto typu majú mnoho výhod. Všetky údaje sú uložené na jednom počítači, takže ich spravovanie a zálohovanie je výrazne jednoduchšie. Ak sú všetky údaje uložené na serveri, tak v prípade poruchy na pracovnej stanici môže používateľ pokračovať v práci na inej pracovnej stanici.


Peer-to-peer sú siete, ktoré majú údaje uložené na všetkých počítačoch a žiaden z nich nie je dôležitejší ako ten druhý. Prevádzka týchto sietí býva spravidla voľnejšia a nie je tak obmedzovaná pravidlami ako prevádzka sietí Client-to-server.





Služby poskytované sieťou LAN


Každá sieť poskytuje používateľom istý okruh služieb, ktoré vychádzajú zo základných výhod použitia sietí. Sú to služby:


podávanie správ - umožňuje používateľom siete navzájom medzi sebou komunikovať.


prenosy súborov - umožňuje prenášať súbory medzi počítačmi v sieti. V sieťach Client-to-server spravidla nie je možné robiť prenos medzi dvoma pracovnými stanicami, ale len medzi serverami navzájom alebo medzi serverom a pracovnou stanicou. V sieťach Peer-to-peer tiež nie je možný priamy prenos údajov medzi dvoma pracovnými stanicami, ale každý používateľ môže ponúknuť časť svojich údajov ostatným používateľom siete, takže sa jeho pracovná stanica stáva pre ostatných serverom.


konverzácia medzi používateľmi siete - umožňuje v sieti zorganizovať tzv. konferencie, čo je vlastne bezprostredná vzájomná komunikácia niekoľkých používateľov (napr.: chat, a pod.).


vzájomné využívanie súborov - umožňuje viacerým používateľom prácu s tými istými súbormi.


tlač na sieťových tlačiarňach. V sieti môžu byť pripojené tlačiarne len na niektorých počítačoch a na týchto môžu tlačiť používatelia prostredníctvom siete aj z ostatných pracovných staníc


vzdialené zavádzanie operačného systému - umožňuje zaviesť operačný systém do pracovnej stanice z inej stanice v sieti. Je to nutné vtedy, keď pracovná stanica nemá pevný disk, alebo disketovú mechaniku.


ochrana údajov - umožňuje chrániť údaje pred náhodným zničením a neoprávneným použitím inými používateľmi siete. Pred neoprávneným použitím sú údaje chránené niekoľkými spôsobmi. Pri prihlásení sa do siete je potrebné zadať používateľské meno a heslo, čo zabráni dostať sa do siete osobám, ktoré tieto údaje nepoznajú. Ďalším spôsobom je prideľovanie prístupových práv k súborom pre jednotlivých používateľov alebo pre skupiny používateľov. Je možné nastaviť práva k súboru alebo celému adresáru podľa potreby používateľa (napr. len na čítanie) pre každého používateľa.


spojenie s inými sieťami - ponúka pripojenie k iným sieťam. V praxi sa viac používa spojenie viacerých sietí LAN. V podstate dostaneme akúsi „sieť sietí“. Bežnému používateľovi sa však javí, že pracuje v jednej sieti.


práca na vzdialenej stanici - umožňuje používateľovi riadiť zo svojej pracovnej stanice prácu na inej stanici. Táto služba sa využíva vtedy, keď potrebujeme vykonať určité úlohy na pracovnej stanici, ktorá je výkonnejšia ako tá, na ktorej sme práve prihlásení.





Topológia siete LAN


Topológia siete charakterizuje spôsob, akým sú medzi sebou prepojené jednotlivé počítače siete. Je určená výlučne len použitým sieťovým hardvérom. Najbežnejšie sú nasledujúce typy topológii:


zbernicová


hviezdicová


kruhová


Zbernicová topológia je charakteristická tým, že jednotlivé počítače siete sú pripájané na zbernicu. Zbernica je priame vedenie, ku ktorému sa pripájajú ostatné káble. Správa vysielaná ľubovoľnou stanicou sa šíri po celej zbernici a tak ju môže počítač, pre ktorý je určená, prijať.


Hviezdicová topológia je charakteristická tým, že jednotlivé počítače sú pripojené cez rozbočovač. V tejto topológii sa správa tiež šíri po celom vedení a cieľová stanica ju môže prijať.


Kruhová topológia je charakteristická tým, že počítače sú prepojené do uzavretého kruhu. V tejto topológii sa správa šíri jedným smerom od počítača k počítaču až k počítaču cieľovému.





Hardvér siete LAN


Sieťová karta - je rozširujúca doska, ktorá sa zasúva do slotov na základovej doske počítača. Na zadnej strane má umiestnený jeden alebo viac konektorov na pripojenie sieťového vedenia. Existuje niekoľko druhov sieťových dosiek a líšia sa medzi sebou hlavne nasledujúcimi vlastnosťami:


typ sieťového hardvéru, pre ktorý je karta určená


druh spojovacieho vedenia, ktoré možno ku karte pripojiť


topológia prepojenia


výkonnosť


Spojovacie vedenie tvoria káble, ktorými sú navzájom poprepájané počítače v sieti a môže byť realizované rôznymi druhmi káblov. Najčastejšie sa používajú nasledujúce druhy káblov:


koaxiálny kábel


krútená dvojlinka


optický kábel


Rozbočovače a zosilňovače. V rozsiahlych sieťach je často nutné použiť ďalšie stavebné prvky a to hlavne rozbočovače a zosilňovače. Rozbočovače slúžia na rozvetvenie vedenia do viacerých smerov. Zosilňovače zosilňujú prichádzajúci signál a tým ho udržujú na potrebnej úrovni vo vedení celej siete. Funkcia rozbočovača a zosilňovača sa často zlučuje do jedného zariadenia.





Sieťové operačné systémy


Medzi najrozšírenejšie sieťové operačné systémy patria:


LINUX


NOVELL


WINDOWS NT


a iné ...


