WWW

World Wide Web (WWW) je sieťová informačná služba vychádzajúca z Internetu a ponúkajúca systém zbierania informácií vo forme hypertextových multimédií. Web ponúka metódu zobrazenia informácií rôznych formátov spôsobom rýchlym, výkonným konzistentným a ľahko pochopiteľným.

Ako prostriedok prístupu na Internet je WWW jedným z najjednoduchších dostupných systémov.

Web je sieťový systém klient/server. Počítač, ktorý informácie dodáva sa nazýva server. Počítač, ktorý informácie zobrazuje sa nazýva klient. Server je neaktívny až pokým nedostane požiadavku od klienta, ktorú prijme a spracuje.  Pre webovský klient aj server potrebujeme zvláštny softvér. Ako príklady prehliadačov možno uviesť Netscape Navigator, Mosaic, Internet Explorer.

Web používa niečo, čomu sa hovorí hypertext - systém umožňuje prístup k dokumentom nelineárne napojeným na ďalšie dokumenty. Dokumenty webov takmer nepoužívajú hierarchické ponuky alebo výpisy adresárov - obsahujú miesto toho napojenie na ďalšie dokumenty.

Web (pavučina) sa hovorí tomuto systému preto, že jej hypertextové odkazy sa podobne ako pavučina napájajú na informácie z jedného miesta na iné. Na tomto systéme je výborné to, že nemusíme poznať umiestnenie napojených dokumentov. Tým, že pracujeme v jednom rozhraní, ponúka Web používateľsky príjemnú metódu prístupu k údajom. Jedným z najdôležitejších prvkov Webu je, že ponúka konzistentné rozhranie prístupu k veľkému množstvu rozličných informácií v obrovskom počte zdrojov.

Základ internetu tvoria tri základné technológie - HTML, URL a HTTP. HTML je jazyk, ktorým sú písané WWW stránky, URL je špeciálny druh adresy používaný na internete a HTTP je prenosový protokol používaný na komunikáciu klient - server, na kladenie požiadaviek serveru a na odpovede servera na požiadavky.

HISTÓRIA WEBU

- Arpanet  projekt prepojovania paketov v sieti počítačov - agentúry DARPA v L.A.

- 1969 sa pripojili k UC Los Angeles ešte tri ďalšie siete: Stanford research institute (SRI), UC Santa Barbara (UCSB) a University of Utah in Salt Lake city. Táto štvoruzlová sieť mala prenosovú rýchlosť 50 Kbps. 

-kľúčom bol vhodný protokol na prenos rôznych zdrojových informácii tzv. http hypertextový prenosový protokol

-prvé webovské prehliadače boli textové hypertextové odkazy boli označované  číslami, väčšina vytvorená v Unixe je nevhodna pre klasické PC a Windows

-v roku 1983 v stredisku NCSA študenti národného strediska superpočítačových   aplikácií vytvorili prvú verziu prehliadača pod Windows - prudký rozmach

-v roku 1991 - 400 domovských webových stránok väčšinou z oblasti výskumu a vzdelávania

-dnes sa objavuje približne 12 nových webovských stránok denne čo je 360 za mesiac a 4320 ročne

ADRESÁCIA V INTERNETE

Každý počítač má v sieti pridelenú numerickú adresu, ktorá zaberá 32 bitov. 

Napríklad 192.168.1.2

Bežného užívateľa číselné adresy väčšinou nezaujímajú, preto okrem nich existuje iné členenia sietí na domény a meno uzla má platnosť len v prípade spojitosti s menom domény. 

Adresa má v tomto prípade textový tvar: www.uzol.domena.

kde uzol môže obsahovať názvy oddelené bodkou

príklad www.gymlet.sk alebo www.education.gov.sk

Domény sú hierarchicky usporiadané a tiež sa skladajú z viacerých častí oddelených bodkou. Na najvyššej úrovni sú to znaky za poslednou bodkou tzv. top-level domain reprezentujú jednotlivé štáty: .sk,.cz,.de,.uk

v USA platia domény

.edu pre školy a vzdelanie

.com pre firmy a organizácie

.gov pre vládne inštitúcie

.org neziskové organizácie

.net sieťový správcovia

.mil armáda

U nás sa dáva pred top-level doménu skratka organizácie ktorá vlastní uzol. Na získanie skratky pre vlastnú doménu slúži na Slovensku registračné stredisko, kde si treba o pridelenie domény požiadať. Doména s daným názvom môže byť pridelená len vtedy ak ešte nie je použitá. K registrácii potrebujete IČO organizácie.

Jazyky WWW

HyperText Markup Language HTML - Základným jazykom, ktorým hovorí internet je HTML a v ktorom je písaná väčšina dokumentov. Súbory písané v tomto jazyku majú príponu *.htm alebo *.html. Tieto súbory sú textové a štruktúrované, môže ich vytvoriť ktokoľvek, kto má html editor (frontpage, netscape composer,...), alebo ak niekto pozná príkazy jazyka HTML, tak mu na napísanie stačí obyčajný textový editor (notepad, vim).

JAVASCRIPT -javascript patrí medzi jazyky požívané na internete, je veľmi obľúbený medzi tvorcami stránok. Javascript dovoľuje vkladať interaktívne prvky, ktorými sa stránka oživí. Umožňuje vložiť na stránku nejakú jednoduchú aplikáciu alebo hru prezentačné prvky alebo iné zaujímavé veci. Javascript sa vkladá priamo do html dokumentu a je trochu zložitejšia ako html jazyk.

Vyhladávanie, vlastná www, využitie

Prezeranie všetkých stránok na sieti by nebolo asi možné, lebo je ich nespočetné množstvo. Existujú preto vyhľadávače stránok, ktoré nám uľahčia hľadanie. Vyhľadávač je umiestnený tiež na webe. Pri jeho návšteve sa nám ukáže okno, do ktorého vložíme kľúčové slovo, resp. názov toho čo hľadáme a vyhľadávač vypíše všetky adresy stránok, ktoré so zadaným slovom súvisia. Je možné zadávať adresy stránok hneď, musíme ich však vedieť.

Na internete je možnosť vytvorenia si vlastnej stránky, ktorá sa dá umiestniť na web. Stránky, ktoré majú osobný, nie obchodný účel sa väčšinou umiestňujú na serveri prevádzkovateľa, ktorý dáva miesto na webe zadarmo, väčšinou však s podmienkou, že na stránke musí byť umiestnená reklama sponzora. 

Z internetu sa stalo aj veľké stredisko obchodu, pretože je to miesto skoro neobmedzených možností. Dnes je už bez problémov možné nakupovať cez internet. Napríklad len v Amerike tvorí zisk z elektronického obchodu 6% domáceho hrubého produktu.

Internet sa nevyužíva len na prezeranie webových stránok, ale k webu patrí aj elektronická pošta. Prostredníctvom e - mailov je možné dopisovať si na veľké vzdialenosti. Ďalšou, vari asi najoceniteľnejšou výhodu e- mailu je jeho rýchlosť. Je možné odosielať nie len listy ale aj rôzne iné súbory, zvukové súbory, filmové súbory alebo obrázky.

Problémy: heckery, víry, porušovanie osobných a autorských práv
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