Typy vnútorných pamätí v počítači.

Pamäť by sme môhly definovať ako zariadenie, schopné udržať v sebe určité informácie po určitú dobu. Pamäte podla spôsobu používania poznáme vonkajšie a vnútorné. Vonkajšie rozdelujeme podla  materiálu na ktorom sú dáta uložené a to na papierové- dierne pásky, dierne štítky,magnetické-magnetické pásky,štítky , optické- CD ROM , magneticko- optické  -  diskety.

Vnútorná pamäť počítača slúži na 1. uchovanie údajov 2. uloženie  a vykonávanie inštrukcií programov. 

Rozdelenie pamätí podla možnosti zápisu a čítania : ROM (READ ONLY MEMORY)-informácie sa dajú len čítať, vložil ich sem výrobca pamäte a zostávajú v nej po celý jej život.Je energeticky nezávislá.zvyčajne v nej býva BIOS.

RAM (RWM)- (RANDOM ACCES MEMORY), (READ-WRITE MEMORY). Je to pamäť do ktorej sa dajú informácie nielen zapisovať ale aj prepisovať.Pamäte RAM majú jednu veľkú nevýhodu a to, že po prerušení zdroju energie sú informácie na nej uložené nenávratne stratené. Používa sa najme ako operačná pamäť osobného počítača.

Typy vnútorných pamätí RWM –operačná pamäť- slúži na ukladanie 1. základných informácií o systéme 2.jednotlivých zložiek operačného systému 3.programov a dát užívateľa počítača.operačná pamäť je umiestnená na základnej doske alebo na prídavných kartách. Operačná pamäť ďalej obsahuje : Prvých 1024 bytov obsahuje vektory prerušenia , ktoré nastavujú BIOS aj DOS,a taktiež môžu nastavovať aj  aplikačné systémy. Ďaľších 256 bytov obsahuje data pre BIOS, ktorým hovoríme príznaky . V tejto oblasti sa tiež nachádza vyrovnávacia pamäť klávesnice, v ktorej sa zaznamenávajú stisknuté klávesnice. Ďaľšia časť operačnej pamäte obsahuje pracovnú pamäť. P Pracovná pamäť ukladá program COMMAND.COM, ovládače zariadení, rezistentné programi, aplikačné programi. Ďalej obsahuje  vysokú pamäť , ktorej časť je rezervovaná pre použitie vBIOS na najrôznejšie typy adaptérov obrazovky ,sieťové karty a radiče pevných diskov. 

CACHE pamäť-špeciálny typ pamäte RWM. Keď sa časť spracovávaných údajov z pamäťového média s dlhšou vybavovacou dobou udržuje v pamätis kratšou vybavovacou dobou hovoríme, že pomalšiu pamäť kešujeme v rýchlejšej pamäti . Časti programovs častejším používaním sa ukladajú len do CACHE pamäte, a tým sa zvýši rýchlosť vykonávania programu.

Pamäť CMOS – malá pamäť s kapacitou len 64 bytov. Má malú spotrebu a sú v nej uložené základné informácie o konfigurácii počítača –dátum, čas. Obsah je zachovaný aj po vypnutí počítača a je zálohovaný pomocou špeciálnej malej batérie.

Vyrovnávacia pamäť- Je na ňu využitá časť operačnej pamäte. Pomocou nej sa odovzdávajú údaje medzi programami a súbormi, do tejto pamäte sa prenesie tá časť súboru , ktorú chce program spracovávať

PROM – programovateľná ,energeticky nezávislá. Boli to pamäte, ktoré výrobca dodal užívatelovi a ten si ich naprogramoval – ale iba raz.

EPROM- užívateľ si mohol program z tejto pamäte vymazať a naprogramovať znova a to dokonca aj niekoľko krát.Dajú sa vymazať pomocou ultrafialového žiarenia. 

EEPROM- obdoba pamäte EPROM,ale mazanie sa vykonáva elektrickým impulzom.

Dnes sa v praxi používajú takmer výhradne pamäte typu ROM a to je EPROM a EEPROM. Jej obsah je konštantný a zachováva sa aj po vypnutí počítača zo siete a preto z pravidla obsahuje obslužné systémy(BIOS).

