Operačný systém

1. Operačný systém je sústava navzájom úzko previazaných programov, ktoré zabezpečujú základné funkcie a ovládanie počítača počas celej doby jeho prevádzky. Je nevyhnutnou súčasťou výbavy každého počítača a tiež akéhokoľvek iného zariadenia pracujúceho na rovnakom princípe.

Funkcie operačného systému

Operačný systém zabezpečuje najmä

2. ovládanie hardvérových zariadení a prenos údajov medzi nimi
(Softvérové ovládače pripojených hardvérových zariadení sú súčasťou operačného systému a umožňujú nielen ovládanie zariadení ale aj nastavenie ich voliteľných parametrov –  pracovného rozlíšenia monitora, rýchlosti pohybu kurzora myši, a pod.. Operačný systém tiež riadi napr. prenos programového kódu spustenej aplikácie a ďalších aktuálne spracúvaných údajov medzi procesorom, pamäťou cache, operačnou pamäťou a pevným diskom alebo inou vonkajšou pamäťou, prenos obrazu medzi CPU, RAM, grafickou kartou a monitorom, prenos údajov medzi základnou jednotkou počítača a pripojenými perifériami alebo počítačovou sieťou),

3. komunikáciu medzi používateľskými aplikáciami a hardvérom
(Pomocou zabudovaných alebo doinštalovaných ovládačov operačný systém zabezpečuje požadované hardvérové služby pre aplikácie napr. vytlačenie alebo zoskenovanie dokumentu či jeho odoslanie na iný počítač prostredníctvom sieťovej karty alebo modemu. Tento princíp je veľmi výhodný aj pre programátorov, ktorí pri vývoji aplikácií môžu využívať služby operačného systému a nemusia sa zaoberať tvorbou vlastných ovládačov pre rozličné typy existujúcich tlačiarní a iných periférií),

4. prenos údajov a zdieľanie prostriedkov medzi používateľskými aplikáciami
(Operačný systém napr. vytvára a spravuje virtuálnu pamäť, v MS Windows nazývanú schránka - clipboard, ktorá slúži ako dočasný odkladací priestor pri presune a kopírovaní objektov medzi dokumentami rozličných aplikácií. Na úrovni operačného systému je tiež realizovaná technológia OLE – Object Linking and Embedding, ktorá zasa umožňuje inteligentné vkladanie objektov vytvorených jednou aplikáciou do dokumentu inej aplikácie. Vďaka nadefinovanému prepojeniu je možné vložený objekt neskôr upravovať pomocou pôvodnej aplikácie resp. automaticky ho aktualizovať pri každom otvorení hostiteľského dokumentu. Operačný systém tiež zabezpečuje prideľovanie pamäte, času procesora a iných hardvérových zariadení pre jednotlivé spustené aplikácie a rieši konflikty vznikajúce pri súčasných požiadavkách aplikácií na rovnaké zariadenia),

5. komunikáciu medzi používateľom a počítačom
(Súčasťou každého operačného systému je grafické používateľské rozhranie alebo aspoň príkazový riadok, ktorý má používateľ k dispozícii počas celej práce s počítačom a môže prostredníctvom neho zadávať príkazy operačnému systému, inštalovať a spúšťať aplikácie, inštalovať a konfigurovať hardvérové zariadenia, pristupovať k údajom na vonkajších pamäťových médiách a meniť parametre samotného systému. Operačný systém zadané príkazy interpretuje, zabezpečuje ich realizáciu a poskytuje používateľovi informácie o priebehu vykonávaných operácií, stave systému a v prípade potreby aj chybové hlásenia a nápoveď.).
Architektúra operačného systému

1. Operačný systém je príliš zložitý na to, aby tvoril jednoliaty celok umiestnený na jednom pamäťovom zariadení. Z tohto dôvodu je pre operačné systémy typická hierarchická architektúra skladajúca sa obvykle z troch hlavných vrstiev.

2. BIOS (Basic Input-Output System – základný vstupno-výstupný systém)
je najnižšia vrstva operačného systému, ktorá zaisťuje priamy styk s hardvérovými komponentmi počítača. Obsahuje ovládače štandardných periférií (napr. klávesnice, vstupno-výstupných portov) a je plne závislá na technickom vybavení počítača. Z tohto dôvodu je najdôležitejšia časť BIOSu optimalizovaná pre daný počítačový systém a uložená výrobcom (základnej dosky) počítača ako tzv. firmware do pamäte typu ROM. 
3. Jadro operačného systému
je už vrstva nezávislá od technického vybavenia a je základom konštrukcie operačného systému. Nachádza sa vo forme tzv. systémových súborov na systémovom (obvykle pevnom) disku. Pri štarte systému sa zavedie do operačnej pamäte, kde zostáva po celý čas práce počítača a riadi jeho činnosť. Jadro zabezpečuje vstupno-výstupné operácie vrátane správy súborov, prideľovanie pamäti, času procesora a ďalších hardvérových prostriedkov jednotlivým procesom a programom, spravuje bežiace procesy, pripojené zariadenia a rieši prístupové konflikty, poskytuje požadované služby pre spustené aplikácie. Nad jadrom sú vybudované všetky ďalšie časti (nadstavby) operačného systému a tiež všetky používateľské aplikácie a pomocné programy určené pre daný operačný systém.
4. Nadstavby operačného systému
zahŕňajú najmä príkazový procesor, programy pre realizáciu externých príkazov (nie sú v operačnej pamäti stále prítomné ale spúšťajú sa podľa potreby) a ostatné pomocné systémové programy (napr. súbory nápovedy alebo ovládače periférnych zariadení, ktoré sa spúšťajú až po zavedení operačného systému do pamäte). 
Štart a ukončenie operačného systému
Po zapnutí počítača alebo stlačení tlačidla RESET na jeho skrinke dochádza ku štartu operačného systému. Ako prvý sa aktivuje BIOS, ktorý vykoná technické testy pripravenosti najdôležitejších hardvérových zariadení (operačná pamäť, diskové mechaniky) a po ich úspešnom priebehu spúšťa program, ktorý zavedie do operačnej pamäte ďalšie časti operačného systému uložené už obvykle na pevnom disku (jadro, príkazový procesor, ovládače zariadení). Napokon sa na obrazovke objaví grafické používateľské rozhranie alebo príkazový riadok a počítač je pripravený k používaniu.

Pri korektnom ukončení práce s operačným systémom - v MS Windows to zariadi príkaz Shut down (Vypnúť) v menu Start - sa tento najprv postará o ukončenie všetkých bežiacich procesov a aplikácií a uloženie otvorených systémových súborov a potom oznámi používateľovi, že počítač možno bez obáv vypnúť (prípadne vypnutie počítača sám zariadi). Vypnutie počítača iným spôsobom môže teda mať v najhoršom prípade za následok porušenie systémových súborov a problémy pri jeho opätovnom zapnutí. Okrem uvedených dvoch spôsobov štartovania počítača existuje ešte jedna možnosť znovuzavedenia operačného systému do pamäte, ktorá sa obvykle používa pri „zamrznutí“ niektorej spustenej aplikácie. Toto riešenie je navyše rýchlejšie, pretože sa pri ňom nevykonávajú hardvérové testy. V operačných systémoch Microsoftu sa na tento účel od nepamäti (a mimoriadne často) používal tzv. programátorský trojhmat – kombinácia klávesov Ctrl+Alt+Delete. V starších systémoch to bol signál k okamžitému ukončeniu činnosti operačného systému (a všetkých spustených aplikácií vrátane tej problémovej) a jeho opätovnému načítaniu do pamäte. V novších systémoch (napr. MS Windows NT) sa nám po stlačení tejto klávesovej kombinácie objaví informácia o stave všetkých spustených aplikácií a procesov a neposlušnú aplikáciu môžeme ukončiť bez ovplyvnenia ostatných bežiacich programov či samotného operačného systému. Koncepcia postupného zavádzania jednotlivých častí operačného systému do operačnej pamäti (keď jedna časť po svojom zavedení a vykonaní predpísanej činnosti iniciuje zavedenie ďalšej) našla svoje vyjadrenie v ekvivalentnom pomenovaní štartu operačného systému, ktoré s obľubou používajú najmä ľudia od počítačov – bootovanie. V pamäti CMOS je uložená informácia o tom, v akom poradí sa pri bootovaní prehľadávajú diskové mechaniky na prítomnosť systémových súborov (tradičné poradie je disketa – pevný disk – CD ROM). To umožňuje ošetriť situáciu, keď sú porušené dôležité systémové súbory na pevnom disku, prestane fungovať samotný disk alebo je disk napadnutý vírusom. Je však nutné mať pre takýto prípad k dispozícii tzv. systémovú disketu, ktorá sa (chránená voči zápisu) vloží do mechaniky pred štartom počítača a umožní zavedenie minimálneho variantu operačného systému, identifikáciu a odstránenie problémov. Systémovú disketu možno vytvoriť už pri inštalácii systému (väčšina operačných systémov túto možnosť ponúka) alebo kedykoľvek neskôr skopírovaním systému na disketu počas jej formátovania.

Štandardné operačné systémy osobných počítačov

V počítačovom svete je známych veľa operačných systémov a ích variantov (a stále pribúdajú nové). Len malá časť z nich sa však bežne využíva v osobných počítačoch. 

· Z pohľadu používateľa sa jednotlivé operačné systémy navzájom líšia najmä: 

· cenou

· rozsahom a kvalitou poskytovaných služieb 

· hardvérovými nárokmi 

· zložitosťou inštalácie a konfigurácie

· používateľským rozhraním

· stabilitou 

· ochranou údajov

· množstvom a dostupnosťou aplikácií, ktoré možno na nich prevádzkovať

· Z technického hľadiska sú operačné systémy charakterizované predovšetkým:

· kapacitou adresovania (16- alebo 32-bitová šírka adries a inštrukcií) 

· prenositeľnosťou na rôzne hardvérové platformy (procesory) 

· počtom súčasne spracúvaných úloh (jednoúlohové a viacúlohové systémy)

· počtom podporovaných procesorov (jedno- a viacprocesorové systémy)

· stupňom zabezpečenia aplikácií (v akej miere prípadné problémy jednej aplikácie ovplyvnia chod ostatných spustených úloh)

V kategórii operačných systémov pre osobné počítače majú už dlhú dobu dominantné postavenie produkty firmy Microsoft. Je pritom známe, že toto postavenie nezískali ani tak vďaka svojej kvalite, ako zásluhou prepracovanej marketingovej stratégie spočívajúcej okrem iného v rozsiahlej podpore vývojárov softvéru. Vďaka tomu je pre operačné systémy Microsoftu k dispozícii oveľa viac aplikácií než pre ktorýkoľvek konkurenčný operačný systém.

Prvým operačným systémom Microsoftu bol MS DOS (Disk Operating System). Verzia 1.0 sa v roku 1981 stala základom softvérového vybavenia osobných počítačov IBM PC a ich úspech zasa položil základy slávy a prosperity Billa Gatesa a jeho spoločnosti Microsoft.

MS DOS bol navrhnutý veľmi úsporne s ohľadom na pamäťové možnosti vtedajších počítačov (do 640 kB RAM) a výkon procesora (Intel 8086). Bol určený pre jedného používateľa a umožňoval mu súčasne pracovať len s jedinou aplikáciou. Nemal grafické používateľské rozhranie a na zadávanie príkazov slúžil nepohodlný príkazový riadok. Takisto výmena údajov medzi aplikáciami bola veľmi zdĺhavou a komplikovanou záležitosťou. 

MS DOS neposkytoval štandardizované rozhranie pre tvorbu aplikácií, takže programátori boli nútení vytvárať svoje vlastné nástroje pre ponuky príkazov (menu) a grafické prostredie programov. To viedlo k značnému zmätku, pretože každý program mal iný štýl ovládania a zručnosti získané obsluhou jedného programu nebolo možné plne využiť pri iných aplikáciách. Na druhej strane MS DOS umožňoval aplikáciám priamy prístup k hardvéru počítača, čo bohate využívali najmä tvorcovia hier v snahe maximálne využiť skutočný výkon konkrétneho počítačového systému.

Na odstránenie niektorých z uvedených nedostatkov Microsoft vytvoril nadstavbu MS DOSu, ktorá sa ujala pod názvom Windows 3.1. Tá priniesla grafické používateľské rozhranie (okná, ikony, ovládanie myšou), jednotný vzhľad a ovládanie aplikácií (napr. uloženie dokumentu na disk alebo kopírovanie vybraného objektu na iné miesto dokumentu sa konečne robí vo všetkých aplikáciách rovnako). 

Ďalšou novinkou bola možnosť súčasnej prevádzky viacerých aplikácií a výmeny údajov medzi nimi pomocou schránky a technológie OLE (prepájanie a vkladanie objektov jednej aplikácie do dokumentov iných aplikácií). Išlo pritom o tzv. kooperatívny multitasking – všetky spustené aplikácie zdieľali ten istý pamäťový priestor v RAM a sestersky sa delili o čas procesora. Ak však niektorá nespolupracovala korektne (napr. sa odmietla vzdať prideleného procesora), odniesli si to všetky bežiace programy, pretože bolo nutné systém reštartovať.

Microsoft vytvoril aj prepracovanejšiu verziu nadstavby DOSu s názvom Windows for Workgroups určenú pre počítače pripojené do lokálnej siete. Ďalší vývoj poznačil rozchod s tradičným partnerom IBM, ktorý vyústil k vývoju dvoch paralelných vetiev operačných systémov Microsoftu určených pre rôzne segmenty trhu. V roku 1995 bol uvedený úplne nový systém s označením Windows 95, ktorý spolu s o rok neskôr uvedeným Windows NT 4.0 vďaka obrovskej reklamnej kampani zakrátko získal Microsoftu prakticky monopolné postavenie na trhu operačných systémov pre osobné počítače.

Operačný systém Windows 95 priniesol predovšetkým nové a podstatne príjemnejšie používateľské prostredie, vylepšenie práce so súbormi (dlhé mená súborov, rozšírená koncepcia adresárov-priečinkov, vymazávanie pomocou koša, možnosť použitia zástupcov dokumentov a programov), zjednodušené pridávanie a (najmä) odstraňovanie aplikácií, ľahšiu inštaláciu hardvéru (technológia Plug and Play*) a podstatne kvalitnejšiu podporu pre pripojenie do lokálnych sietí a internetu. 

Dôležitou súčasťou systému je centrálna registračná databáza obsahujúca informácie o hardvérovej a softvérovej konfigurácii počítača a individuálne nastavenia pracovného prostredia jednotlivých jeho používateľov. Register je uložený v súboroch System.dat a User.dat v hlavnom adresári systémového disku a k mnohým jeho údajom možno pristupovať (a meniť ich) prostredníctvom ponukového menu samotného operačného systému (napr. zmena pozadia obrazovky  alebo nainštalovanie nového softvéru) alebo príslušnej aplikácie (napr. nastavenie parametrov pre kontrolu pravopisu a delenie slov v textovom editore). Niekedy je však nutné zmeniť údaj v registri priamo pomocou špecializovanej nadstavbovej aplikácie Regedit (editor registra), ktorá je súčasťou operačného systému (bez hlbších znalostí to však radšej neskúšajte).

Výrazné zmeny nastali aj vo vnútri operačného systému. Jadro systému je už čiastočne 32-bitové, čo umožňuje lepšie využitie výkonu kvalitnejších procesorov a rýchlejší chod aplikácií optimalizovaných pre tento systém (hovorí sa im tiež 32-bitové aplikácie). Systém zaisťuje, že každá takáto aplikácia beží v samostatnom prostredí (na virtuálnom počítači) oddelene od ostatných spustených procesov, takže jej prípadné problémy by nemali ovplyvniť stabilitu systému a fungovanie iných programov (občas sa ale nejaká nehoda vyskytne). Systém koordinuje aj prideľovanie zdieľaných prostriedkov bežiacim procesom (tzv. preemptívny multitasking). Vo Windows 95 je možné používať väčšinu programov určených pre DOS a Windows 3.1 (16-bitové aplikácie), tieto však pochopiteľne nedokážu využiť všetky spomínané výhody systému.

Kým v prípade Windows 95 si Microsoft z vyššie vysvetlených dôvodov nedovolil celkom prestrihnúť pupočnú šnúru spätnej kompatibility voči MS DOSu, súbežne vyvíjaný systém Windows NT (New Technology) je už postavený na zgruntu iných základoch. Tieto zásadné rozdiely však nie sú napohľad vôbec viditeľné, keďže Windows NT 4.0 používa rovnaké grafické rozhranie ako Windows 95.







