Súbory a správa súborov

Súbor – každá formálne ucelená množina informácií uložená na 

                vonkajšom pamäťovom médiu počítača.

  Každý súbor obsahuje určitý záznam informácií. Záznamy sa môžu združovať do blokov. Počítač potom považuje blok za jediný fyzický záznam a číta ho alebo zapisuje v priebehu jednej vstupno-výstupnej informácie. Rozpoznávanie jednotlivých logických záznamov v rámci fyzického bloku potom prebieha už v réžii operačného systému.

  Na súbory sa obraciame podľa ich názvu-name, každý súbor teda musí byť pomenovaný. Za názvom súboru nasleduje bodka a prípona súboru - extension (zväčša ju tvorí trojznakový reťazec). Prípona slúži spravidla na rozlíšenie typu súboru. Rozoznávame veľké množstvo typov súborov. Väčšinou sú charakteristické pre určitý program alebo aplikáciu.

Najzákladnejšie rozdelenie typov súborov:

A. spustiteľné (*.exe – executable, *.com – command)

B. textové (*.txt, *.doc, ...)
C. zvukové (*.wav, *.mp3, *.wma, *.midi, ... )
grafické (*.bmp, *.jpg(jpeg), *.gif, *.pcx, ...)
D. video (*.avi, *.mpeg(mpg), *.asf, *.dat, ...)

E. ... 
Podľa vzťahu k programu, ktorý práve beží, môžeme súory kvalifikovať ako:

1. vstupné – slúžia na čítanie(vstup) informácií do programu(aplikácie)

2. výstupné – slúžia naopak k zápisu(výstupu) medzivýsledkov či konečných výsledkov a dát    

                       programu

– môžu byť vstupné súbory pre iné programy 

3. vstupno-výstupné – sú používané jedným programom tak k vstupu ako aj k výstupu dát 

Správa súborov na pevnom disku

Master Boot Record (MBR)  je základom logickej štruktúry disku. Fyzicky je umiestnený v 0.sektore a 0.stope disku. Má dve časti, zavádzací záznam a tabuľku oblastí. 

Zavádzací záznam obnáša krátky program spustený pri štarte počítača Biosom. Jeho úlohou je načítať tabulku oblastí a nájsť aktívnu oblasť (tú, z ktorej sa načíta operačný systém). Tabuľka oblastí – partition table rozdeluje disk na oblasti. V každej oblasti disku môže byť umiestnený iný OS. Ak sa tabuľka oblastí zmaže, stratí sa celá logická štruktúra disku a tým aj všetky dáta. Býva preto aj cieľom mnohých vírusov.

Hlavný adresár (Root directory) je ďalšia časť logickej štruktúry disku. Vznikne automaticky pri formátovaní. Slúži k zápisu údajov.

File Allocation Table (FAT) predstavuje jadro celej logickej štruktúry. V podstate prideľuje diskový priestor ukladaným súborom a pre praktickú prácu je zo všetkých tabuliek najdôležitejšia. Vylepšená verzia FAT určená pre Windows 95 a verzie vyššie je VFAT. Na každom disku sú vždy 2 kópie FAT umiestnené za sebou.

File Allocation Table – FAT

Alokačná jednotka (cluster) – základnou fyzickou dátovou jednotkou disku je jeden sektor. Ten je veľký 512B. Pri dnešných kapacitách diskov je ich na disku obrovské množstvo. Kôli ľahšej organizácii sa sektery zlučujú do clusterov. Cluster je teda najmenšou logickou jednotkou na disku. Počet sektorov v alokačnej jednotke vyplýva z kapacity disku a možností tabuľky FAT. Čím je väčšia kapacita disku, tým viac sektorov je v jednom clustery.

Typy FAT: 1. FAT 12 – starší typ, používa sa už len na disketách (12-bitová FAT), je  

                                        schopná obhospodárovať 212 clusterov 

                   2. FAT 16 – u pevných diskov (16-bitová FAT), schopná obhospodárovať 216 

                                        clusterov

                   3. VFAT 32 – najnovší verzia (32-bitová), schopná obhospodárovať 232 clusterov

                                        – mená súborov môžu mať až 255 znakov 

Princíp tabuľky FAT:
  Každému políčku tabuľky FAT zodpovedá jeden dátový cluster. Na číslovanie alokačných jednotiek sa používa šestnástková(hexadecimálna) sústava. Okrem názvu, veľkosti súboru a ďalších údajov je tu zaznamenané aj číslo prvej alokačnej jednotky, v ktorej je súbor uložený. Súbor však nemusí byť uložený v za sebou nasledujúcich clusteroch, preto býva v políčkach tabuľky uvedené aj číslo nasledujúceho clustera. Koncový cluster je označený FFFF a prázdny 0000. FFF7 sa označuje vadný cluster, ktorý sa nepodarilo úspešne naformátovať(často fyzická chyba disku). 

Chyby tabuľky FAT:

  Bohužiaľ tabuľka FAT je často náchylná k chybám. Na opravu chýb vo FAT je určený program ScanDisk, dodávaný s operačným systémom Windows.

  Pri ukladaní súboru veľmi často dochádza k tomu, že súbor je rozdelení do viacerých clusterov, ktoré však nenasledujú za sebou. Súbor rozložený do takýchto fragmentov nazývame fragmentovaný. 

  Fragmentácia je nežiadúcim javom, pretože pokiaľ je súbor rozložený medzi viacej cilindrov, musia magnetické hlavy pevného disku preskakovať medzi stopami, čo spôsouje spomalenie disku a následne celého počítača. Oveľa väčšie nebezpečenstvo predstavuje jav, keď je v niekoľkých susedných políčkach FAT umiestnených niekoľko fragmentovaných súborov. Následne ak dôjde k chybe aj malej časti FAT, býva postihnutých viacero súborov. K fragmen – tácii dochádza pri zapĺňaní voľných dier po vymazaných súboroch. Teoreticky by k nej nemuselo dôjsť, ak by sme na disku nikdy nič nezmazali ale len ukladaly, je to však nereálne. K odstráne – niu problému fragmentácie súborov slúži napr. štandrdný program OS-Windows Defragmentácia disku a mnoho ďalších aplikácií, ktoré sú však omnoho rýchlejšie (napr. Speed Disk – súčasť Norton Utilities). Defragmentácia diskov sa odporúča vykonávať pravidelne v závislosti od množstva mazaných dát.

  Stratené fragmenty súborov (lost allocation units) sú najčastejšou chybou FAT. Ako ku strate fragmentov dôjde? Pri zápise údajov na disk sa najskôr ukladajú dáta do alokačných jednotiek, zároveň je zapísaný reťazec čísel clusterov do FAT a až nakoniec je doplnené meno súboru a ostatné údaje do hlavného adresára. Pokiaľ dôjde v priebehu ukladania dát k nejakej chybe, sú nahraté dáta do clusterov, tabuľka FAT registruje ich postupnosť, ale v hlavnom adresári nie je zapísané meno súboru, ktorému označené alokačné jednotky patria. Tabuľka FAT teda registruje obsadené clustery a blokuje tak diskový priestor. Na odstránenie tejto chyby slúži ScanDisk, ktorý stratené fragmenty buď vymaže alebo ich prevedie na súbory a označí ich FILExxxx.CHK a umiestni ich do hlavného adresára.

  Prekrížené súbory (cross linked allocation units). K tejto chybe dôjde vtedy, ak viacej políčok FAT-ky ukazuje na rovnaký cluster alebo jedna alokačná jednotka patrí viacerím súborom. Oprava je pomerne jednoduchá – postihnuté súbory prekopírujeme do iného adresára, tým sa prekrížením súborom pridelia nové clustery a prevedie sa nový zápis do tabuľky FAT. Potom pôvodné súbory zmažeme. Túto opravu taktiež vykonáva program ScanDisk.

  Neplatný adresár (invalid subdirectory error) nie je častou chybou, ale svojím rozsahom najhoršou. Podadresár je v hlavnom adresári zapísaný tak isto ako súbor. Jediným rozdielom je atribút D(directory). V hlavnom adresári  je u podadresára uvedené číslo prvého clusteru, v ktorom je podadresár uložený. Pokiaľ sa toto číslo stratí alebo nestihne zapísať, strácame všetky súbory v podadresári uložené. V podstate je to rovnaká chyba ako stratené fragmenty súborov, ale v oveľa väčšom rozsahu.

  Z uvedeného vyplýva, že logická štruktúra FAT je náchylná na chyby. Aj keď mnoho chýb odstránime pomerne jednoducho, najlepšou ochranou proti ním je pravidelné zálohovanie dôležitých dát.
Ostatné spôsoby správy súborov.
NTFS(New Technology File System)

· vyvinutý Microsoftom pre Windows NT

· nespôsobuje fragmentáciu 

· určený pre prácu s veľkým diskovým priestorom, ktorý môže rozprestrieť logické disky cez viacej fyzických diskov

· lepšia ochrana proti chybám, ponúka rekonštrukciu poškodeného súboru a algoritmus chrániaci dáta pri náhlom výpadku energie

HPFS(High Performance File System)

· dátová štruktúra IBM pre OS/2
· podobné vlastnosti ako NTFS
Správa súborov v rámci OS

  Všetky predchádzajúce typy správy súborov na pevnom disku vykonáva počítač. My si spravujeme súbory len v rámci OS. Na správu súborov slúži napr. program Prieskumník (Explorer), ktorý nám umožňuje množstvo operácií so súbormi ako je kopírovanie, presúvanie, zmazanie, premenovávanie súborov alebo triedenie do podadresárov a pod.
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